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REPERE ISTORICE IMPORTANTE
îN EVOLUŢIA DIPLOMAŢIEI

ImPORTANT hISTORIC LANDmARkS
IN ThE EvOLUTION Of DIPLOmACy

Cpt.drd. Roxana-Maria TOMA*

Diplomaţia este o artă ce exprimă capacitatea statelor de a se impune pe scena internaţională. Istoria diplomaţiei este 
fascinantă şi plină de întrebări şi răspunsuri. Încă din cele mai vechi timpuri, diplomaţia a fost o parte integrantă a statelor. 
Conceptele diplomatice s-au dezvoltat de-a lungul istoriei. În îndelungata sa istorie, diplomaţia a cunoscut momente de 
apogeu, pacea, şi de declin, războiul. Statele cele mai dezvoltate au avut nevoie de o diplomaţie puternică, de aceea au 
organizat-o în mod eficient. Scopul principal al diplomaţiei este promovarea crezurilor şi valorilor politice ale unui stat. 
Evoluţia diplomatică se leagă de istoria politică a lumii.

Diplomacy is an art that expresses the ability of states to impose themselves on the international stage. The history of 
diplomacy is fascinating and full of questions and answers. Since ancient times diplomacy has been an integral part of the 
states. Diplomatic concepts have been developed throughout history. Throughout its long history diplomacy has seen times of 
peak, in peace, but also declines in the war. The most developed states needed strong diplomacy, therefore they organized it 
effectively. The main purpose of diplomacy is to promote the political beliefs and values of a state. The diplomatic evolution 
is interconnected to the political history of the world.
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Începuturile activităţii diplomatice sunt 
strâns legate de dezvoltarea relaţiilor dintre state, 
fenomen istoric prezent încă la popoarele orientului 
antic1. Mărturii semnificative, în acest sens, găsim 
în documentele aflate în arhiva de la El-Amarna, 
ce cuprind 360 de tăbliţe de lut şi care expun 
corespondenţa diplomatică a faraonilor Amenhotep 
III şi Amenhotep IV cu principii străini supuşi lor 
(secolul al XV-lea ‒ al XIV-lea Î.H.).2

La fel de semnificative sunt şi menţiunile 
despre solii egipteni care aveau importante misiuni 
în ţările din Asia, aşa cum rezultă din „Poveţele lui 
Ahtoi” şi din „Povestirea egipteanului Sinuhet”.

Tot în această ordine de idei poate fi menţionată 
activitatea diplomatică a regilor asirieni, precum 
şi cea a potentaţilor imperiului indian Maurya şi 
ai statului Kusan. Aceştia din urmă au ajuns şi în 
imperiul roman, fapt amintit de către împăratul 
Augustus în testamentul său politic şi de către 
geograful Strabon.

Împăraţii Chinei, îndeosebi cei din dinastia 
Han, au desfăşurat o intensă activitate diplomatică 
manifestată prin schimburi de soli cu regii Iranului, 
cu cei din Asia Mijlocie, precum şi cu stăpânitorii 
insulelor japoneze.

În Grecia, primele menţiuni privind diplomaţia 
întâlnim în epoca poemelor homerice. Astfel, din 
poemul Iliada rezultă că misiunea diplomatică a 
vechilor ahei era alcătuită din doi-trei soli, care 
trebuiau să vorbească pe rând în faţa unei adunări, 
fiecare dintre ei având posibilitatea să explice 
lucrurile mai bine ca celălalt şi să se completeze. 
Cu timpul, însă, nu s-a mai practicat această metodă 
şi s-a trimis un singur sol.3

Alegerea membrilor misiunii avea loc 
dintre persoanele mai în vârstă şi cu reputaţie de 
respectabilitate şi înţelepciune. Aceştia primeau la 
plecare scrisori de împuternicire de la Adunarea 
cetăţenilor, iar la întoarcere trebuiau să raporteze 
asupra felului în care a decurs misiunea. 

Trebuie subliniat faptul că, la perioada la care 
ne referim, imunitatea ca principiu de drept nu 



Buletinul Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I“ 

Septembrie, 2015206

se configurase încă, solii fiind însă apăraţi de o 
sancţiune divină, întemeiată pe un rit religios, prin 
care erau puşi sub protecţia zeilor, a lui Hermes, 
zeul negustorilor şi călătorilor, în general, şi a lui 
Zeus însuşi4.

De asemenea, la greci găsim conturată o 
instituţie a consulatului. Consulul numit proxenos 
(protector, gazdă) funcţiona în cetatea în care avea 
reşedinţa, era numit potrivit unui anumit protocol 
şi avea misiunea să apere interesele cetăţii de care 
fusese numit.5

Tratatul de alianţă încheiat în secolul al VI-lea 
Î.H., între eleni şi hereeni, poate fi considerat cel 
mai vechi document diplomatic european; alături 
de acesta pot fi amintite şi tratatele de alianţă între 
Macedonia şi Colchida (secolul al IV-lea Î.H.), 
precum şi cele între Sparta şi Atena (421 Î.H.), care 
a pus capăt războiului peloponesiac.

În Roma antică, ambasadorii (nunţii, oratores) 
ocupau un loc important în viaţa publică. Ei erau 
desemnaţi de Senat, care le înmâna scrisori de 
acreditare şi instrucţiuni. Ambasadorii aveau rang 
de senatori, erau aleşi dintre cei mai de seamă 
cavaleri, iar la întoarcerea lor din misiune trebuiau 
să raporteze Senatului asupra tratativelor purtate, 
pentru a se vota aprobarea lor. Erau însoţiţi, în multe 
din drumurile lor, de 10-12 persoane, o suită destul 
de importantă; uneori, vasul pe care călătoreau era 
însoţit de corăbii de război, gest prin care Roma 
dorea să sublinieze puterea şi prestigiul trimisului său.6 

Imunităţile acordate ambasadorilor se extindeau 
şi asupra colaboratorilor lor, dar nu şi asupra 
corespondenţei. Membrii unei misiuni străine, care 
încălcau legea, erau trimişi sub pază în ţara lor, 
pentru a fi judecaţi de propriile autorităţi.

Pentru respectarea tratatelor şi pentru stabilirea 
unor termene fixe în încheierea unor tratative se 
folosea drept garanţie practica primirii de ostatici.

În perioada imperială, instituţiile diplomatice 
sunt modificate; procedura de numire a 
ambasadorilor este schimbată, în locul senatului, 
aceştia sunt numiţi acum de către împărat, care are 
pentru toată activitatea diplomatică o cancelarie 
special numită.

La progresul diplomaţiei, o contribuţie 
importantă o aduce Imperiul bizantin (până în secolul 
al VI-lea) prin crearea unui departament destinat 
afacerilor externe şi prin pregătirea diplomaţilor de 
profesie pentru serviciile de ambasadori la curţile 
străine.7

Republicile italiene, la rândul lor, vor aduce 
o contribuţie însemnată la dezvoltarea relaţiilor 
diplomatice. Aceste republici, pentru a-şi menţine 
independenţa au fost mereu nevoite să-şi întărească 
sistemul de alianţe.8

O poziţie importantă în Europa medievală a 
ocupat-o Veneţia, una dintre cele mai puternice 
state ale timpului, care dispunea de un sistem 
diplomatic bine organizat. Este de subliniat faptul 
că, în arhivele Veneţiei, au fost păstrate documente 
privind raporturile diplomatice între anii 883 şi 
1797, deci pe un răstimp de peste 900 de ani.

Deşi, la 1453, Papa a avut un reprezentant 
permanent la Bizanţ, numit Apocrisarius, iar 
episcopul de Ravenna un reprezentant cu sediul la 
Roma, se pare că cel dintâi reprezentant diplomatic 
permanent a fost Nicodim de Pontremoli, pe care 
Francesco de Sforza l-a trimis, în 1446, la Florenţa; 
în 1450, florentinii aveau şi ei un ambasador 
permanent la Milano. La Neapole, ducele Milanului 
avea o reprezentanţă permanentă din 1455, iar 
Veneţia din 1457.

La început, solii aveau numele de „oratori 
rezidenţi”. Termenul „ambasador” a fost folosit 
pentru prima dată în opera lui Caius Iulius Caesar, 
„De Bello Gallico”, şi a devenit uzual la mijlocul 
secolului al XVI-lea, când împăratul Carol Quintul 
a stabilit că poate fi acordat numai reprezentanţilor 
„capetelor încoronate” şi ai Republicii veneţiene, 
el neputând desemna pe trimişii altor republici sau 
oraşe libere.

În secolul al XVI-lea, ambasadorul trebuia să 
fie permanent în preajma suveranului ţării, unde era 
acreditat şi să informeze despre cele observate, pe 
suveranul său9.

O problemă care a generat dispute a fost aceea 
a precedenţei. Papa Iuliu al II-lea a alcătuit, în 1504, 
un tabel al precedenţei, în cadrul căruia, împăratul 
figura pe locul I, urmat de regii Franţei, Spaniei etc. 
Pe locul al VII-lea era regele Angliei, după cel al 
Portugaliei, dar nu înaintea celui al Siciliei. 10

Odată cu declinul autorităţii papale şi cu 
modificarea raportului de forţe dintre puteri, 
clasificarea menţionată mai sus a generat obiecţii. 
Problema precedenţei va fi soluţionată în 1815, 
printr-un Regulament al Consiliului de la Viena, 
care a stabilit patru categorii de reprezentanţi 
diplomatici: ambasadori şi legaţi papali, miniştri 
plenipotenţiali şi miniştri rezidenţi; de subliniat 
este faptul că precedenţa a fost stabilită în cadrul 
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celor patru categorii, în funcţie de data prezentării 
scrisorilor de acreditare.

Dacă secolul al XVI-lea fusese dominat de 
şcoala diplomatică italiană, secolul al XVII-
lea şi în bună măsură cel următor sunt dominate 
de metodele pe care le introduce în diplomaţie 
şcoala franceză. În acest sens, este de notat că 
Richelieu este primul care a ajuns la convingerea 
că arta tratativelor trebuie să constituie o activitate 
permanentă. El a instituit principiul certitudinii, 
care implică încheierea tratatelor prin acorduri 
foarte precis redactate, şi a subliniat necesitatea 
ca politica şi controlul activităţii ambasadorilor să 
fie făcută de un singur minister, aceasta, pentru ca 
tratatele încheiate să poată fi materializate.

Evoluţia spre instituţionalizarea diplomaţiei 
va cunoaşte noi dimensiuni în secolul al XIX-lea, 
diplomatul devenind un funcţionar cu o profesie 
specifică, având un rol important în desfăşurarea 
negocierilor dintre state, purtate nu atât între şefii 
de stat, cât prin intermediul ambasadorilor şi a altor 
diplomaţi11.

Secolul al XX-lea aduce noi aspecte calitative 
în domeniul diplomaţiei. Profesia de diplomat 
presupune un câmp larg de cunoştinţe, iar numărul 
statelor participante la această activitate este în 
creştere; de asemenea sporeşte rolul ţărilor mici şi 
mijlocii în viaţa internaţională12. 

Se afirmă tot mai mult diplomaţia bilaterală, 
dar şi cea multilaterală, îndeosebi prin sporirea 
numărului organizaţiilor internaţionale. Are loc 
dezvoltarea „diplomaţiei la nivel înalt”, desfăşurată 
de către şefii de state şi de guverne şi o „diplomaţie 
ad-hoc”, aceasta cuprinzând, îndeosebi, trimişii 
intineranţi şi misiunile speciale.

Pe teritoriul ţării noastre, diplomaţia are o 
vechime de peste două mii de ani. Relaţiile dintre 
coloniile greceşti şi autohtoni au fost reglementate 
printr-o serie de tratative, care sunt consemnate 
de către istoricul Herodot şi de alte izvoare 
contemporane lui.

Diodor din Sicilia ne relatează despre tactica 
folosită de Dromichates pentru a face pace cu 
Lysimah, suveranul Macedoniei. La rândul său, 
Strabon vorbeşte despre înţelepciunea lui Burebista, 
care l-a sprijinit pe Pompeius împotriva lui Iulius 
Caesar, având drept scop păstrarea integrităţii 
statului său13.

Dio Cassius va sublinia calităţile excepţionale 
de diplomat ale lui Decebal. Din diferite izvoare 

rezultă că statul geto-dac dispunea de o diplomaţie 
corespunzătoare instituţiilor similare din epoca 
greco-romană.

Formaţiunile statale feudale româneşti din 
Transilvania secolului al X-lea întreţineau relaţii 
politice cu statul morav, cu ţaratul bulgar şi cu 
Imperiul bizantin. Tot în acest secol, feudalii 
dobrogeni, răzvrătindu-se pentru a obţine protecţia 
marelui cneaz al Kievului, Vladimir, au determinat 
pe reprezentanţii Imperiului bizantin să ducă 
tratative cu ei.

Politica externă în statele feudale româneşti era 
concentrată în mâinile domnului, care avea dreptul 
de război şi de pace şi de a încheia alianţe14. În 
activitatea diplomatică desfăşurată, un rol important 
l-a avut tradiţia bizantină, cu principala sa formă, 
solia. Mai târziu au fost înfiinţate reprezentanţe 
permanente pe lângă Poartă (capuchehaie) şi în 
anumite intervale de timp la Veneţia.

Se consideră că „Învăţăturile lui Neagoe 
Basarab către fiul său Teodosie” (1521) reprezintă 
un document de seamă, care atestă existenţa unei 
veritabile şcoli diplomatice româneşti.

Statele feudale româneşti aveau cancelarii 
conduse de către logofeţi; aceştia coordonau munca, 
angajau şi îi formau pe dieci, ţineau corespondenţa 
externă şi păstrau sigiliul.

Postelnicul avea atribuţii referitoare la curte, 
personal şi protocol. Odată cu secolul al XVII-lea, 
aparatul diplomatic se amplifică, informaţii 
importante în acest sens găsim atât în letopiseţe, 
cât şi în „Descrierea Moldovei” a lui Dimitrie 
Cantemir.

În contextul rezistenţei ţărilor române împotriva 
turcilor (secolele XVII - XVIII) se remarcă politica 
externă complexă şi amplă desfăşurată în timpul 
domniilor lui Vasile Lupu, Şerban Cantacuzino şi 
Constantin Brâncoveanu.

Tot în această ordine de idei este de menţionat 
faptul că, în 1643, Transilvania a încheiat o 
alianţă cu Franţa şi a luat parte la războiul de 30 
de ani, precum şi la pacea de la Westfalia, ca stat 
suveran.15

Opera istorică şi activitatea diplomatică a 
lui Dimitrie Cantemir şi Şerban Cantacuzino fac 
mărturii despre „capitulaţiile otomane” care ofereau 
un statut special ţărilor române şi limitau amestecul 
Turciei în treburile lor interne. Este de notat faptul 
că aceste capitulaţii au fost invocate la negocierile 
pentru tratatul de la Kuciuk-Kainargi (1774) 16.
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În istoria diplomaţiei de la noi se înscrie şi 
contribuţia domnilor fanarioţi, instalaţi în Moldova, 
în 1711 şi în Ţara Românească, în 1716, care au 
avut un rol important în politica externă turcească, 
în încheierea unor tratate de pace, cum a fost cel de 
la Passarowitz din 171817.

Anul 1848 inaugurează noi dimensiuni privind 
activitatea diplomatică, aceasta fiind orientată 
spre înfăptuirea unităţii naţionale şi independenţei 
poporului român.

Constituirea statului naţional român a determinat 
noi forme organizatorice în domeniul diplomaţiei. 
Astfel, capuchehaia de la Constantinopol va deveni 
agent diplomatic, iar la Paris (1860) şi la Belgrad 
(1863) vor fi instituite reprezentanţe diplomatice.

Reperele diplomaţiei româneşti moderne sunt 
marcate de o intensă activitate diplomatică ce a 
avut drept scop realizarea intereselor legitime 
de independenţă şi autodeterminare a tuturor 
românilor.

Caracteristicile diplomaţiei – definiţie 
şi principalele trăsături
În decursul timpurilor, diplomaţia ca disciplină 

şi profesiune distinctă s-a configurat treptat, fiind 
strâns legată de eforturile statelor de a reglementa 
litigiile şi conflictele dintre ele, pe calea tratativelor 
şi de a întreţine şi dezvolta relaţii paşnice18.

Etimologic, cuvântul „diplomaţie” vine de 
la grecescul diploô = dublez şi desemna acţiunea 
de a redacta actele oficiale sau diplomele în două 
exemplare, dintre care unul era dat ca scrisoare de 
împuternicire sau recomandare trimişilor, iar celălalt 
se păstra în arhivă; purtătorul unui asemenea act a 
fost numit diplomat, iar activitatea desfăşurată de 
el, diplomaţie19.

Termenul „diplomaţie” a fost utilizat în limba 
engleză încă din 1645, însă folosirea lui în sensul 
actual este datată în 178720. Este de subliniat faptul 
că termenul de „diplomat” a intrat în uzul general, 
îndeosebi, la sfârşitul secolului al XVIII-lea.

În limba română, termenul de „diplomaţie” în 
sensul de document (diplomă, hrisov) îl întâlnim 
în Hronicul româno-moldovlahilor a lui Dimitrie 
Cantemir, la începutul secolului al XVIII-lea, iar 
ca termen de drept internaţional se conturează la 
finele secolului al XIX-lea21.

Termenii utilizaţi astăzi sunt adoptaţi în 
perioada premergătoare revoluţiei de la 1848 şi 
pot fi întâlniţi în Vocabularul francezo-românesc, 
publicat în Bucureşti în anii 1840-1841 de către 
Aaron Florian, G. Hill şi Petrache Poenaru.

Diplomaţia, privită ca activitate permanentă, 
a căpătat realitate odată cu înfiinţarea primelor 
misiuni permanente, moment în care se poate vorbi 
şi despre delimitarea profesiunii de diplomat faţă 
de alte tipuri de activitate.

Astăzi, termenul de „diplomaţie” este utilizat 
în mai multe sensuri, dintre care menţionez: 
desemnează politica externă a unui stat fie în 
mod generic (diplomaţie română, engleză etc.), 
fie cu privire la o regiune geografică, la o epocă 
(diplomaţia tradiţională sau modernă), fie la metodă 
(diplomaţia războiului); sensul care este folosit, 
în mod preponderent, este acela care denumeşte 
funcţiile îndeplinite de un diplomat, respectiv 
activitatea desfăşurată de el.

Au fost formulate mai multe definiţii pentru 
diplomaţie. Astfel, Charles de Martens consideră că 
diplomaţia este o ştiinţă a relaţiilor internaţionale. 
În Ghidul diplomatic din 1866, el va scrie că 
diplomaţia este „ştiinţa relaţiilor externe sau 
afacerilor externe ale statelor, sau, într-un sens mai 
restrâns, ştiinţa sau arta negocierilor”22.

O altă definiţie se referă la sensul originar al 
cuvântului şi o găsim la Guillaume de Garden, 
care spune că diplomaţia este „ştiinţa raporturilor 
şi a intereselor respective ale statelor sau arta de 
a concilia interesele popoarelor între ele; într-un 
sens mai restrâns, ştiinţa sau arta negocierilor...”23. 
În literatura juridică de la noi, mai recentă, se 
arată că: „Diplomaţia este profesia diplomatului, 
a celui care se pricepe să reglementeze, altfel 
decât cu forţa, diferendele dintre state. Diplomatul 
deţine profesia de a concilia interesele divergente 
ale statelor aplicând regulile, tradiţiile şi uzanţele 
legate de relaţiile dintre state”24.

Tot în seria acestor definiţii menţionez: 
,,Diplomaţia este arta de a reprezenta guvernul 
şi interesele ţării pe lângă guvernele din ţările 
străine; de a veghea pentru ca drepturile, interesele, 
demnitatea patriei să nu fie nesocotite în afară; 
de a administra treburile internaţionale şi, fie să 
conducă, fie să urmărească, conform instrucţiunilor 
primate, negocierile politice.”25

Deşi definiţiile date se referă la aspecte 
importante, acestea nu pot acoperi întreaga 
complexitate a realităţii fenomenului diplomaţiei.

Având în vedere cele arătate mai sus, se pot 
configura o serie de trăsături de bază ale diplomaţiei, 
şi anume: diplomaţia reprezintă o categorie politico-
juridică având ca obiect relaţiile dintre state, dintre 
state şi organizaţiile internaţionale, dintre grupuri de 
state, care fac parte din diferite alianţe; diplomaţia 
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se individualizează prin concept, metodă şi finalitate 
urmărită; ea se realizează prin acţiunea unor organe 
de stat cu atribuţii în domeniul politicii externe şi 
prin mijloace proprii (reprezentarea permanentă 
a statelor, tratative, participarea la conferinţe şi 
organizaţii internaţionale etc.).

Sub aspectul metodei, diplomaţia este opusă 
politicii de forţă, fiind îndreptată spre soluţionarea 
paşnică a conflictelor. Ea se bazează pe dreptul 
internaţional, având în vedere şi voinţa statelor, dar 
nu se confundă cu aceasta din urmă; de asemenea, 
ea are un caracter dinamic, presupunând flexibilitate 
în căutarea unor soluţii reciproc acceptabile. 

Diplomaţia a fost de-a lungul timpului o 
îmbinare între practică şi teorie. Deşi şcolile 
diplomatice au apărut mai târziu, diplomaţia şi-a 
demonstrat calităţile de artă, o metaforă ce dă 
nuanţă politicii interne.

Această lucrare a fost posibilă prin sprijinul financiar 
oferit prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea 
Resurselor Umane 2007-2013, cofinanțat prin Fondul Social 
European, în cadrul proiectului POSDRU/159/1.5/S/138822, 
cu titlul „Reţea Transnaţională de Management Integrat 
al Cercetării Doctorale şi Postdoctorale Inteligente în 
Domeniile „ştiinţe Militare”, „Securitate şi Informaţii” 
şi „Ordine Publică şi Siguranţă Naţională” – Program 
de Formare Continuă a Cercetătorilor de Elită – 
„SmartSPODAS”.”
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